

# 全方位夯实国家粮食安全根基

## ——国家发改委负责人就新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案答记者问

新华社记者陈炜伟

### 习近平会见法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇

(上接1版)密切交流合作,推动中法关系迈上更高水平。长期以来,中法在卫生健康领域开展了一系列合作,取得丰硕成果。欢迎梅里埃基金会继续同中方深化合作。

梅里埃表示,感谢习近平主席百忙之中拨冗会见,这充分体现了对法国人民的友好情谊,令人感动。我和中国的交往和情谊始于46年前。多年来,我始终关注和钦佩中国的发展进步。梅里埃基金会将继续积极促进中法友好和卫生健康合作。

王毅参加会见。

### 市场监管总局发文 鼓励特殊食品清晰显著标注

据新华社北京4月8日电(记者 赵文君)针对消费者对食品生产日期和保质期“字太小、颜色浅、藏得深”等问题,市场监管总局近日发布《关于鼓励食品企业优化预包装食品生产日期和保质期标注的公告》,推动食品企业积极采取针对性改进措施,方便消费者清晰辨识。

特殊食品企业应该结合公告和《保健食品标注警示用语指南》《特殊医学用途配方食品标识指南》要求,在最小销售包装的主要展示版面显著标注,其位置应当清晰明显、描述准确、易于查找。在字体方面,鼓励使用最小高度不小于3毫米、高度与宽度之比不大于3:1的文字、数字、符号标注生产日期和保质期,并按照年、月、日的顺序明确标注。

记者从国家发展改革委了解到,国务院近日印发《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》。行动方案出台的背景是什么?如何确保完成新增千亿斤粮食产能目标?新华社记者采访了国家发展改革委负责人。

问:行动方案出台的背景是什么? 答:粮食安全是“国之大者”,保障粮食安全是一个永恒课题。党的十八大以来,我国粮食产量稳步增长,已经连续9年保持在1.3万亿斤以上,人均粮食占有量达到493公斤,国家粮食安全总体有保障。同时也必须看到,随着我国自然资源环境约束进一步趋紧,居民食品消费结构升级带动粮食需求持续增长,粮食供求紧平衡态势将长期存在,在未来一段时期,现有产能缺口可能进一步扩大,需进一步提升粮食产能,有效保障国家粮食安全。

按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委、农业农村部会同有关部门编制了行动方案,经国务院常务会议讨论通过后,日前已由国务院印发实施。

问:实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动的总体要求是什么? 答:要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入实施国家粮食安全战略,扎实推进藏粮于地、藏粮于技,从耕地、水利、种子、农机、化肥农药、耕作技术等着手,加强衔接配合和技术集成创新,强化粮食生产能力建设,大力发展适度规模经营,健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制,走基础设施完善、科技支撑有力、集约节约绿色的增粮之路,全方位夯实国家粮食安全根基。

坚持立足国内、端牢饭碗,把解决十几亿人口的吃饭问题作为农业现代化的首要任务。坚持依靠科技、集成配套,抓住耕地和种子两个要害,推动良田良制并举、良种良法配套、农机农艺融合。坚持优化结构、绿色增粮,着力提高粮食供给质量。坚持适度规模、集约经营,不断提高劳动生产率、土地产出率和资源利用率。坚持完善政策、压实责任,形成支持粮食产能提升的工作合力。

问:实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动有哪些主要目标? 答:行动方案明确提出,到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上,全国粮食综合生产能力进一步增强;在严格保护耕地的基础上,粮食播种面积稳定在17.5亿亩左右、谷物面积14.5亿亩左右;粮食单产水平达到每亩420公斤左右。

品种结构方面,综合考虑今后一个时期不同粮食品种消费需求变化趋势,行动方案明确了分品种增产任务,将产能提升重点放在玉米和大豆上。按照“巩固提升口粮、主攻玉米大豆、兼顾薯类杂粮”的思路,水稻、小麦重在提升品质、优化结构,玉米重在集成配套、主攻单产,大豆重在多措并举、挖掘潜力,因地制宜发展马铃薯、杂粮杂豆等品种,根据市场需求优产稳供。

区域布局方面,主要是根据粮食生产现状和未来增产潜力,巩固提升优势产区,挖掘其他地区潜力,调整优化粮食生产格局。行动方案明确了六大片区、不同省份的产能提升任务,并在全国部署了720个粮食产能提升重点县,带动重点粮食品种和产能提升任务有效落实。

问:围绕提升我国粮食综合生产能力,下一步有哪些工作考虑? 答:行动方案围绕粮食生产关键领域和薄弱环节,谋划部署了农业节水供水、高标准农田建设、种业振兴、粮食单产提升、粮食绿色生产、农业机械化提升、农业防灾减灾、

盐碱地综合利用、粮食加工仓储物流能力建设等9项支撑性重大工程。具体实施过程中,将调动中央和地方、政府和社会等各方面力量,多渠道筹措资金,合理安排建设时序,扎实推进工程建设,有效改善农田水利等基础设施条件,加快补齐农业科技短板弱项,切实提高粮食综合生产能力。

问:为确保完成新增千亿斤粮食产能目标,行动方案明确了哪些保障措施? 答:行动方案部署了6方面保障举措和支持政策:一是坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导,压实地方各级党委和政府责任,落实耕地保护和粮食安全党政同责。二是多渠道筹措资金,强化粮食生产投入保障,有效调动各方面力量,形成支撑粮食产能提升的集聚效应。三是完善种粮农民收益保障机制,健全粮食主产区利益补偿机制,提高农民种粮和主产区抓粮积极性。四是创新金融支持政策,鼓励金融机构加大粮食生产相关信贷投放。五是推进粮食生产适度规模经营,大力培育新型农业经营主体,提升农业社会化服务能力。六是健全现代粮食流通体系,提升粮食储备调控能力,完善粮食市场调控体系,保持粮价合理水平。

(新华社北京4月8日电)

### 中国首款数字邮票藏品 在港合计拍出552万港元

新华社香港4月8日电(记者 褚荫萌)在日前收槌的中国嘉德香港2024春季拍卖中,两套限量版的中国邮政史上首枚数字邮票——《甲辰年》数字邮票以共计552万港元的价格成交。

《甲辰年》数字邮票是中国邮政首枚发行于公有区块链的数字加密邮票,邮票图案以中国邮政2024年1月5日发行的《甲辰年》特种邮票图案为原型设计,采用“实物邮票+加密邮票”结合的形式对外发售。该数字邮票由中国邮政香港有限公司和金玖银玖(香港)金融科技有限公司及北京龙源传统文化交流促进中心联合于1月18日在港首发,共发布5款由不同实物产品与《甲辰年》数字加密邮票组成的组合套装,限量10000份。

此次拍卖会上呈现的两套藏品,一套是编号为00001的祥瑞邮票金,最终成交价为420万港元;另一套由《甲辰年》题材小全张邮票、贺岁邮票金、纳福邮票金、如意邮票金组成,最终成交价为132万港元。两套拍品皆呈现了《甲辰年》特种邮票的画面“天行健”和“辰龙献瑞”,前者灵感来自故宫九龙壁,后者图案源自中国传统吉祥纹样“祥龙拱璧”。

### 检方通报邯郸初中生遇害案 3名未成年犯罪嫌疑人被核准追诉

新华社石家庄4月8日电(记者 赵鸿宇)4月8日,河北省人民检察院发布通报称,河北邯郸初中生遇害案中3名未成年犯罪嫌疑人为故意杀人,情节恶劣,应当追究刑事责任,按照相关法律,河北省检察机关逐层报最高人民检察院对张某某、李某及马某某核准追诉。

通报称,2024年3月10日,河北省邯郸市肥乡区初一学生王某某被杀害。3月11日,涉案的张某某、李某、马某某3名未成年犯罪嫌疑人被公安机关全部抓获。检察机关高度重视,依法提前介入公安机关侦查活动。3月21日,邯郸市肥乡区公安局对涉嫌故意杀人罪的张某某、李某及马某某提请检察机关核准追诉。

通报还称,检察机关审查认为,张某某、李某及马某某3人作案时已满十二周岁不满十四周岁,故意杀人致被害人王某某死亡,情节恶劣,应当追究刑事责任。根据《中华人民共和国刑法》第十七条第三款的规定,河北省检察机关逐层报最高人民检察院对张某某、李某及马某某核准追诉。近日,经最高人民检察院审查,依法决定对犯罪嫌疑人张某某、李某及马某某核准追诉。检察机关将在严格依法办案的同时,切实履行法律监督职责,进一步加大未成年人犯罪预防和治理力度。

### “雪龙2”号首次访港



4月8日,“雪龙2”号缓缓驶入香港尖沙咀海运码头,展开为期5天的首次访港行程。新华社记者 吕小涛摄

据新华社香港4月8日电(记者 郭辛周)在历经5个多月南极科学考察后,中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船“雪龙2”号8日首次到访香港,展开为期5天的活动。

当日10时许,香港维多利亚港,两艘拖船和一艘消防船对射形成水拱门,同时,在香港特区政府飞行服务队2架直升机、香港

九龙巴士公司8辆双层巴士和多艘民间及政府船只欢迎下,“雪龙2”号缓缓驶入香港尖沙咀海运码头,船长及船队成员向码头迎接的市民热情挥手。陆上有乐队演奏、舞狮等节目助兴,现场气氛热烈。

“雪龙2”号访港期间,将于9日至12日向公众开放登船参观。此外,中国第40次南极考察队9日会在香港中文大学举行为期两天的气候变化国际会议,“雪龙2”号的科学家10日还会到香港科学馆“极地科研与气候变化”展览场地,与约200名香港学生进行对话。

“雪龙2”号极地科考破冰船是中国继“向阳红10”号、“极地”号和“雪龙”号之后的第4艘极地科考船,总长122.5米,排水量近1.4万吨,总装机功率23.2兆瓦,定员101人。

### 5200米! 我国最深地热 科探井完钻

据新华社北京4月8日电(记者 戴小河)中国石化8日宣布,公司部署在海南的福深热1井顺利完钻,井深达5200米,刷新了我国最深地热科探井纪录。该井的成功钻探,揭示了华南深层地热形成与富集机理,意味着我国干热岩勘探在地区和深度上取得新突破,对提升我国华南地区地热资源规模化开发利用,助力区域能源结构调整有重要意义。

据介绍,福深热1井钻探目标为2.5亿年前的花岗岩,属于深层干热岩地热井。自2023年8月开钻以来,该井应用了“双驱钻井+高压喷射”等多项自主研发的创新技术,在近3900米温度超过150℃,达到高温地热标准,在5000米温度超过180℃,达到国家能源行业标准规定的干热岩温度界限,形成了深层地热资源探测评价关键技术,达到科学探井预期目标和任务要求。

下一步,中国石化将依托福深热1井开展研究和现场试验,建成我国华南首个深层地热产学研一体化现场试验研究平台和开发利用示范平台,探索形成适用于华南地区的理论方法和技术体系,助力我国实现“双碳”目标。

中国石化持续深耕地热领域,在探索地热规模化开发方面,累计建成地热供暖能力近1亿平方米,建成多个数百万平方米规模的区域性地热供暖项目,其中在雄安新区建设的地热供暖项目被国际可再生能源机构列入全球推广项目目录。

### 3起整治形式主义为基层减负典型问题被公开通报

新华社北京4月8日电 日前,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。具体如下:

1.山西省有的市县层层加码摊派经营主体增长任务。2022年和2023年,运城新绛县、晋城市沁水县等地方不顾自身实际,违背市场规律,以行政命令方式层层加码下达指标,强行推进经营主体数量倍增任务。有的将指标任务摊派给所辖乡镇(街道),有的将这项工作纳入对各乡镇(街道)的考核,实施周通报、月调度、季研判、年考核。在上级强推下,部分乡镇(街道)为完成任务,应对考

核,采取动员、代办等方式,以群众名义注册一些没有实际经营业务的经营主体进行充数,甚至出现一人注册20多个经营主体的情况,有的在年度考核评比结束后,再将一些经营主体注销。

2.辽宁省阜新市部分农家书屋缺乏实效。近年来,阜新市投入资金建设农家书屋600余个,这些书屋虽然在一定程度上起到了保障农民基本文化权益、加强农村精神文明建设、巩固基层思想文化阵地的作用,但也有些指标任务脱离实际需求、管理维护等配套机制不健全、图书种类偏少以及图书配备的针对性、适用性与农民实际生产生活存在差距等问题。在当前信息化快速发展形势下,农民群众获

取信息方式更加多元,书屋实际利用率越来越低,客观上造成资金使用浪费。

3.黑龙江省齐齐哈尔市在公益活动中设立点赞指标加重基层负担。2023年,齐齐哈尔市在参与“点赞中国城”公益活动期间,市委宣传部下发通知,要求各县(市、区)、各单位定期调度进度,通报点赞数量排名情况,并明确提出各地区参与率不得低于总人口10%的要求。各县(市、区)召开专题部署推进会,层层传导“压力”,有的县区要求“向主要领导汇报数据统计情况”,有的县区提出每个社区每天要完成500个点赞任务。有的学校和医院分别要求教师、学生、家长和医生、护士全员参与,班主任汇总全班“点赞”

证书照片打包上传。这种摊派点赞任务的做法引发基层干部群众反感。

以上典型问题暴露出一些地方仍然存在不切实际盲目下指标、定任务,层层加码倒逼基层数据造假;工作顾“面子”不顾“里子”,重形式轻实效;简单通过行政命令方式强推工作任务等问题。各地区各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要讲话和指示批示精神,进一步强化思想认识,对照通报的典型问题,对号入座、反躬自省,深刻剖析形式主义、官僚主义问题产生的思想根源,持续用力纠治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,引导干部树立践行正确政绩观,更好激励担当作为。

### 公告栏 遗失声明

- 林挺、庄秀萍夫妇遗失其女儿林韵的出生医学证明(出生日期:2018年12月21日;出生证编号:T350076923),声明作废。
- 福州外代储运有限公司不慎遗失车牌号为闽AE363挂道路营运证,证号:350105204065,声明作废。
- 福建亿鑫再生资源有限公司遗失公章一枚,编码:3501210025702,声明作废。
- 周云飞(身份证号码:411525200011061254)在福州市仓山区900医院看病期间遗失中国人民解放军军人保障卡一张,声明作废。

- 刘鑫遗失机动车驾驶证,证号:42108719830227371X,现声明作废。
- 福清市三山镇东埔村民委员会遗失“福建省村集体经济专用收款票据”红联28张,分别为号码:2072428,声明作废。
- 福清市三山镇东埔村民委员会遗失“福建省村集体经济专用收款票据”红联28张,分别为号码:2047837、2047847、2047851、2047842、2047847、2047851、2047853、2047853、1134346、2050588、2050352、2050353、2050376、2050377、2050401、2050426、2050427、2050428、2050429、2050430、2050431、2050432、2050433、2050434、2050435、2050436、2050437、2050444、2050319,声明作废。
- 闽侯县上街睿盛餐饮店不慎遗失闽侯县市场监督管理局于2023年4月18日核发的《食品经营许可证》副本,许可证编号:JY23501210152369,现声明作废。
- 久策物流(福建)有限公司不慎遗失重型集装箱半挂车的道路运输证,车牌号闽AS725挂,证号:闽交运管稽字:1350439989,声明作废。
- 张利锋、郑韩英夫妇遗失其子张景辰的出生医学证明(出生时间:2020年1月31日;出生证编号:T350439989),声明作废。
- 遗失清富村福州市仓山区城门镇清富村村民林其芬身份证号码:350111196901050358,是三江路建设项目的被征收户,并于2008年3月28日签订协议,本人领取的征收协议书(协议号:0002876)现声明本人所领取的原协议作废。如有异议者,于30天内向福州市仓山区统建房屋征收有限公司提出,逾期按规定办理。
- 声明:产权人孙秋月于2004年11月8日买受吴增嵩位于连江县凤城镇816南路巨林商厦2幢702单元及4幢77号附属

- 间的不动产,已办理房产过户手续,因原不动产权利人无法联系,至今未办理土地过户手续,卖方吴增嵩未办理土地登记,有异议者请自本公告之日起十五个工作日内书面告知连江县不动产登记和交易中心,逾期将予以核发不动产权证书。特此声明。
- 声明:原产权人董仕彬的房屋坐落于晋安区鼓山镇屿村,2018年拆迁并安置于建发悦府1#楼1202单元、3#楼2206单元、6#楼2603单元,旭辉公元大观1#楼2606单元。董仕彬与晋安区房屋征收工程处签订的房屋拆迁补偿安置协议书、收款收据、决算单一份不慎遗失,现声明作废。如有异议,于30日内向拆迁单位提出,逾期按规定办理。
- 声明:原坐落于台江区五一新村24座201单元的房,房屋使用人为邵礼铭,上述房屋于2021年8月9日因欠物业费69号五一新村20、24座项目由台江区征收工程有限公司征收并安置于众恒花园4号楼206单元。因不慎遗失上述安置房拆迁协议书(TJLXJA1028001)、决算单、收款收据(NO.0004221,金额:1589728.00元),现声明作废。如有异议,请于见报之日起30日内向台江区征收工程有限公司书面提出。逾期按规定给予办理。
- 声明:李舟的房屋坐落于福州市晋安区新店镇新店村后塘,原房屋产权部分未登记。2021年由福州市新嘉房屋征收工程有限公司拆迁安置于晋安区新店镇新厦路66号旭辉公园公馆(一区)B6#楼1306单元。现由李舟申请办理上述安置房产权登记。如有异议者请于30天内向拆迁单位提出,逾期按规定办理。

- 声明:董仕彬
- 声明:李舟
- 声明:邵礼铭

- 声明:李舟的房屋坐落于福州市晋安区新店镇新店村后塘,原房屋产权部分未登记。2021年由福州市新嘉房屋征收工程有限公司拆迁安置于晋安区新店镇新厦路66号旭辉公园公馆(一区)B6#楼1306单元。现由李舟申请办理上述安置房产权登记。如有异议者请于30天内向拆迁单位提出,逾期按规定办理。
- 声明:李舟
- 声明:邵礼铭